

附件 2:

## 《安全文化示范企业建设规范》团体标准编制说明

### 一、工作简况

#### （一）背景及任务来源

安全文化示范企业创建工作以提升企业安全管理质量水平、预防和减少各类生产安全事故为目标，坚持理念引领、责任落实、机制健全、制度保障，推动企业培育安全理念文化，树牢安全发展理念；培育安全制度文化，彰显安全制度效力；培育安全环境文化，营造安全环境氛围；培育安全行为文化，规范安全举止行为，切实推动安全发展理念贯穿企业安全管理各方面、全过程，为安全生产形势稳定做出积极贡献。

近几年，我省的安全文化建设示范企业创建工作，一直采用的评价依据是《广东省安全文化建设示范企业评价标准（修订版）》，然而，在今年年初，应急管理部起草了一份《安全文化示范企业创建评价管理实施办法》（征求意见稿），其对安全文化示范企业创建评价标准进行了修编。

为了进一步规范我省安全文化示范企业创建工作，推进企业文化建设，更好地衔接新的评价标准要求，并结合我省实际，中电建生态环境集团有限公司于2021年9月向广东省安全生产协会团体标准化技术委员会提出立项编制《安全文化示范企业建设规范》（团体标准），经过专家对立项申请进行论证，同意立项。同时成立起草工作组，开始标准的研制工作。

#### （二）主要工作过程

2021年8月，标准编制筹备组先赴中电建生态环境集团有限公司进行标准立项论证的前期调研。起草工作组对广州、深圳、佛山等地的安全文化建设示范企业进行了现场调研，收集了企业开展安全文化建设的方法、步骤、建设维度、开展的活动等信息和资料，对标准进行了调研总结和完善，并提出了下一步标准编制的内容和计划。

在进行了充分调研和分析后，起草工作组严格按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》等相关标准的要求编制标准草稿，在编制过程中征求了来自广州市、深圳市、佛山市、东莞市、中山市等地的企业及相关领域专家的意见。在标准草稿编制后，工作组组织了相关参编单位及相关专业领域专家，以函审、微信工作群讨论等多种形式进行了反复讨论和修改后，形成了标准讨论稿。

2021年9月，立项提出单位专家与广东省安全生产协会团标办再次对标准的格式进行形式审查和调整修正，修正后的标准稿，格式符合 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定，标准内容与现有相关标准内容进行了科学、合理的衔接，适用范围适宜，形成了标准征求意见稿。

### （三）起草单位及主要起草人

#### 1. 起草单位

主要起草单位：中电建生态环境集团有限公司、广东电网有限责任公司、越秀（中国）交通基建投资有限公司、广东粤港供水有限公司、中山大学、华南理工大学。

#### 2. 主要起草人

主要起草人：颜铭、朱智钊、林尚仁、田震。。。

## 二、标准的主要技术内容

### （一）编制原则

1. 合法性。与有关法律法规一致，并与现行有效标准相协调，同时符合我省情况。
2. 规范性。编写格式符合 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求。
3. 先进性。本标准进行了充分的考虑，标准中的相关内容都具有一定的原创性，内容齐全，标准语言表达力求准确、精炼，条理清晰。
4. 合理性。标准经过充分讨论和调研，提出的具体执行指标，可操作性强。

### （二）标准关键技术指标

基本要求和内容，包括：基本条件、组织保障、安全理念文化、安全制度文化、安全环境文化、安全行为文化、应急管理、持续改进、引领示范作用及加分项等。

## 三、标准实施后的作 用和预期效果

本团体标准发布实施后，将对我省企业开展安全文化建设具有很好的指导作用，进一步规范我省安全文化示范企业创建工作，推进企业安全文化建设，对促进企业落实安全生产主体责任，夯实安全生产基础，构建安全生产长效机制，推进安全生产治理体系和治理能力现代化做出积极贡献。

## 四、采用国际标准的程度及水平的简要说明

目前未查到相应可采用的国际标准或国外先进标准。本团体

标准，结合我省企业开展安全文化建设的实际情况，合理可行。

## 五、重大分歧意见的处理经过和依据

在本标准制定过程中未出现重大且不可协调的分歧，相关意见都已达成了一致。

## 六、贯彻标准的建议措施

通过对标准的宣贯培训，深入推广、引领执行，逐步形成为安全监管部门提供可行、可操作的参考标准；逐渐建立本标准相关的行业监督以及行业自律管理等公约，使本标准发挥应有作用，达到良好的社会效果。

## 七、其它应予说明的事项

无。

“安全文化示范企业建设规范” 团体标准起草工作组

2021年9月13日